

"Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1325 William St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$1.00 per year.

Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEBR. VÁC. BUREŠ, ředitel.

Předplatné ... \$1.00 na rok. Do Čech \$2.00 na rok.

Adresujte jednoduše

POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEBR.

Omaha, Neb., dne 21. října 1908.



CO STRANA REPUBLIKÁNSKÁ VYKONALA PRO NEBRASKU OD ROKU 1906.

Stručný výkaz zprávy guvernéra Sheltona.

K občanům Nebrasky:— Předkládám ku bedlivému uvážení následující výkaz, ukazující, co republikánská strana pod nynější administrací vykonala v Nebrascce od roku 1906 pro dobro vlády a pro blaho veřejnosti:

Umožnila státní dluh za \$1,917,000 na \$600,000.

Snížila jízdné na dráhách na 2 centy za míli.

Snížila sazby expresní o 25 procent.

Snížila dovozní na obilí, dobytek, o voce, stavební dříví a uhlí o 15 procent.

Ušetřila zaslatelství a cestovní náklady snížením sazeb na 60,000,000 bez snížení mzdy zaměstnancům a bez zamezení slušného výtěžku z uložení kapitálu.

Zvýšila cenu železničního majetku na všeobecné saze daní o \$5,654,441.

Zvýšila cenu železničního majetku pro daně municipální v městech a městských příjetím zákona o konečném ukládání daní, \$18,627,525.

Přijala zákon za účelem zamezení koruptivní korze a koruptivní praxe, vztahující se na zákonodárství.

Zrušila zlo volného jízdného listu na dráhách přijetím a prováděním zákona proti volným listům.

Přijala zákon o primárních volbách pro celý stát, požadující od politikých stran, by si navrhly své kandidáty, zahrnuje v tom kongresníky a spolkové senátory, přímou volbu lidu.

Kontrolovala dráhy a ustanovila sazby pomoci železniční komise.

Zamezila rebaty a různé jiné srážky, a následovně též rozdíl v dopravě nákladů i osob.

Přinutila železniční společnosti, aby nuceny byly vyzvednouti se povolení dříve, než ustanoví sazby.

Ustanovila právo státu donutit korporace, by ustaly od rušení zákona na úkor veřejnosti.

Ustanovila telefonní, telegrafní, expresní a poštovní drah společnosti pod řízením a kontrolou železniční komise.

Zamezila prodej balíčků, nemajících plné váhy a falšovaných pokrmů přijatím a prováděním zákona pro čistou potravu.

Zvýšila úrok na státních bondech uložných na bankách o jedno procento, což vyneslo tolik dodatečného příjmu, že bude možno zaplatit sluzné pokladnicku a jeho deputy po dvě léta.

Zvýšila státní dlehočný poplatky uloženy cizím a domácím korporacím 440,000.

Zvýšila sazbu úroku na bondovém uložném školního fondu o půl procenta, anebo o \$10,950 ročně na úložen o ledna 1907.

Zrušila spekulace v nevypáčených státních varrantech a zvýšila fond veřejných škol, jakož i úrok na něm.

Udržovala státní ústavy v nejlepšímu stavu, započítavši tu nejlepší obsluhu pro státní chránice a řídi instituce ty četné.

Přijala a před soudem potvrdila zákon ku zamezení nepoctivého rozlišování v obchodě za účelem vypuzení soutěžníka z obchodu.

Učinila dráhy zodpovědnými za úmrty zaměstnanců a odvolala zákonitou provizi, obnosující se na částku \$5,000, vymožitelnou za smrt nepravdivým žněm.

Přijala zákony v zájmu ustanovení soudů pro mládež a umožnění patřičnou péči zanedbaným dětkám; zákony o započtení volné výsadě vyšší školy, normální výchova na vyšších školách a pomoci státním školám distriktním ku vydobování školky nejmenší na 7 měsíců každého roku; zamezila snobování se mostních kontraktory a donutila je k vydání svých knih a papírů; přijala zákon, že nikdo nemůže sestavit úmluvy pro svévolné uzavírání svých povinností a smlouby smlouvy a dále zákon, že nikdo nemůže donutit telegrafní, aby státní státní pokladnici a výtoby pro všechny zaslatelce obilí a jiného zboží.

Zamezila pře vstoupání byla tomu, aby zákony státu patřící provádky byly a

bedlivost věnována byla výkoně mocí při omlošťování. To jest stručně podaný rekord zákonodárství a administrace během posledních dvou let za vlády strany republikánské. Vše vykonáno bylo v zájmu lidu tohoto státu. Strana republikánská i dále bude státi v zákonodárství a v administraci pro tyto věci, které budou povznášeti dobrou vládu a zamezovati osobám, anebo korporacím zvláštní výsadu na úkor veřejnosti. Naši snahou jest luštití vskeré otázky, jakmile povstanou, ve směru, který by ustálil a povzněl všeobecné dobro našeho státu. Nepůjdeme nikdy zpět.

Ptám se, zda rekord republikánské strany vykonaných skutků v tomto státě během posledních dvou let může býti umístěn pro porovnání vřídle demokratických slibů minulých i přítomných a žádám lid tohoto státu, aby stál pro stranu a muže, kteří pevně a s čestným úmyslem, bez jakékoli zlomyslnosti vykonali tolik pro občanstvo a dobrou vládu.

GEORGE LAWSON SHELDON.

REPUBLIKÁNSKÉ SKUTKY PROTI DEMOKRATICkým SLIBům.

Za Rooseveltovy republikánské politiky, kterou Taft přislíbil následovat, bude-li zvolen, obchod a průmyslový stav v Nebrascce jest příznivý. Mzdy nebyly nikdy vyšší. Farmy a farmářské výrobky stále vstoupají v ceně. Prosperita je znatelná po všech stranách státu. Na vyšší hmotné prosperity nalézá se stát náš za vlády, poctivě a inteligentně řízené republikány v zájmu všech bez bázně a bez strannictví a lid nemůže dovoliti, aby do nebezpečí dán byl tento zdárný a zdravý stav přijmutím dem. experimentů, což by draze zapláceno bylo snížením hodnot a ztrátou na obchodě. Když William J. Bryan psal státní a národní platformy pro demokratickou stranu před lety, tak jako činí dnes, a když jeho stranníci ovládali každý odbor naší státní vlády, oni nedrželi se zásad, obsažených v platformě, ani snažili se napravit nadužívání, jakž prohlašovali ve svém zápisě za úřady. Za takových okolností nebylo by ani příznivým ani rozumným činem vytlačiti republikánskou stranu a dání otěže vlády do rukou strany demokratické, jak v Lincoln, tak i ve Washingtonu.

Republikánské skutky převážně demokratické sliby a Nebraska měla by býti udržována v řadě republikánských států.

STÁTNÍ POLITIKA.

Nynější guvernér Sheldon vykonal dobrou a poctivou práci za svého řízení státu, jak vysvitá ze stručné zprávy, již na jiném místě podáváme. O guvernérovi Sheltonovi nic špatného neodvážá se říci a napsati ani ti nejzříveljší jeho protivníci a žalý z nich nemůže nálezi poklesku v řízení našeho státu. Jenom "O. A." píše o něm, jako byl by prohibičákem, poněvadž též nechce podepsati se žádné straně. Na druhé straně Shallenberger, demokratického kandidáta vyzvaluje z té příčiny, že podepsal se, že splní požadavky Ligy Osobních Práv. Jedním z těchto požadavků jest býti proti "county option", čili proti okresní líhovosti. Shallenberger necházi se o zvolení též na listku populistickém, na platformě, která výslovně praví: "We are for county option Law."

"Věřím v osobní práva a právo každého člověka napíti se, když si toho přeje." — prohlašuje Shallenberger v Douglas okres, kde běží jako kandidát proti-prohibiční. Po přjeti nominace populistické v okresích venkovských tvrdí, že věří v "county option" zákon a následně obmezování prodeje líhovin. Kterému Shallenbergerovi vlastně máme věřiti? Onomu, který je pro "county option", anebo onomu, který je proti "county option"? To je záhadna, kterou snad dovedl by rozluštit pouze R. L. Stevenson, anglický romanopisec, který výborně vykreslil různé různou povahu v díle svém "Dr. Jekyll a Mr. Hyde".

A nyní, občané, kdo zasluhuje si podpory: muž, jehož rekord je bez úhony, který se zásady před volbou nezavazuje se žádné frakci, anebo muž, který — jak výše vysvětleno — nosí na obou ramenou. Zde je patrné, že Shallenberger je třtinou větrem se klánci a že v případě svého zvolení neobdírel by slova buďto jedné, anebo druhé strany. Nenechte se svéstí pianými sliby — vřďte skutkům.

"Ovčeta" tvrdí dále, že strana republikánská sponžka prohibiči. — Led to je na velkém omyle. Žádný demokrat zajisté nebude pochýbovati o tom, co řekl redaktor Bryanova listu "The Commonwealth", Richard L. Metcalfe. Jak která strana je prohibiční možno znáti se spřeci uvěřitelné v "Kansas World Herald" se dne 18. října 1907 na stránce 7, v sloupci 6. Zpráva ta říká se basketu ve Fremontu, při kterém výše uvedeno řešení. V přeběhu své řeči prohlásil Metcalfe, že strana republikánská podporuje vždy likerní licenci a že jej už navazuje státní trenčí, že likerní zákon je se stranou demokratickou. Nejdůležitější bod politiky — anglicky i česky: — "Mr. Metcalfe pointed out to the fact, that Oklahoma

went over whelmingly for Prohibition while the local option wave is sweeping over the south to show where the democrats really stand." — V překladu: "Pan Metcalfe poukázal na skutečnost, že Oklahama šla převážnou většinou pro prohibiči, kdežto "local option" vlna valí se přes jih a poukazuje, kde ve skutečnosti strana demokratická stojí."

Vzhledem ke skutečnosti jeví se nám, že straně demokratické, pokud týče se prohibiče, důvěřovati nemůžeme jako republikánské, která dokázala skutky, kde stála a kde stojí. Oboježnost kandidáta demokratického ukazuje, kam by mohl býti stát náš zaveden. V poslední době prohibiče zaváděna je hlavně ve státech demokratických.

V Nebrascce o úřad guvernéra uchází se muž, který svými skutky dokázal, že je přítel lidu a proto zasluhuje si všeobecné důvěry. Na straně druhé uchází býti pro požadavky přátel osobní svobody a slibuje plnit platformu strany populistické, která je pro "county option".

Kde o úřad uchází se Čech a muž schopný a poctivý, krajáné měli by jej podporovati. To pravíme my, "O. A." jak se zdá, nezáleží na uplatnění se krajánů našich — jí jde hlavně o baktérii. Odporující krajánům, aby volili pro krajana Krause, ale odporující zároveň, aby volili celý demokratický listek. Na listku republikánském uchází se o úřad mladý a nadaný kraján pan Josef Koutský, který v politice vždy byl úspěšný. Jedna věc může se o p. Koutském směřiči, totiž, že dokáže v legislatuře v zájmu osobní svobody více, nežli deset jeho krajanů, poněvadž je bystrý a zručný v politice. O jeho schopnostech svědčí skutečnost, že když on Hří republikánskou kampaň v demokratické So. Omaha, že vždy republikánské zvíťazil.

"Ovčeta" nezáleží na tom, je-li kraján, který uchází se o zvolení, schopný, aby reprezentoval nás — její rada je vždy kouspena. Ji se nejedná než o zisk a aby v politice měla volnou ruku, její hlavní redaktor po několik minulých let noudal, ku které straně se hlásí, nýbrž prohlásil, že je "no party". Krajánům radíme, aby podporovali při volbách krajany a volili proti těm, o nichž ví se, že jsou zarytými prohibičáky —

PROTOKOL ZE SCHŮZE LIGY OSOBNÍCH PRÁV, odbyvaně dne 18. října v síni p. J. V. Kašpara.

Schůze zahájena byla předsedou p. Jos. Vonáskem. Protokol ze schůze minulě čten a přijat. Při čtení četá p. E. Kroupa protestoval proti účtům za práci, poněvadž prá práce nebyla vykonána správně, mnohý Čech, přející si občanský list, nebyl navštíven a ti pánové, kteří věc měli na starosti, nekonali svoji povinnost, Pan J. Šimánek, jeden z pracovníků, dokazoval, že navštívil každého, který na seznamu se našel ne jednou, ale několikrát. Po delší debatě čty přonechány výkonnému výboru k vyšetření. Po té přikročeno ku zprávám výborů. Pan Kavan podal zprávu o jednání Ústřední Ligy. Sdětil, že usneseno bylo, aby kandidáté do dolní sněmovny na listku republikánském: H. E. Stone a Dr. Foster se nepodporovali. Za guvernéra podporovati má se Shallenberger. Rovněž za komisara nemá býti podporován W. L. Ure, rep. navrženec, který se na výzvu Ligy nepodepsal, kdežto dem. kandidát Bedford se podepsal. Na to podal zprávu Vác. Bureš, další člen výkonného výboru. Sdětil, že do schůze ústřední pro nával jiných záležitostí dostaviti se nemohl. Prohlásil, že pokud jemu je známo, četní republikáné nebudou podporovati Dra. Postera a H. E. Stonea. Protestoval však rozhodně, aby Liga dle usnesení ústředního výboru nucena byla podporovati Shallenbergera, který upsal se, že zastáváti bude požadavky Ligy a že je proti "county option". Avšak Shallenberger kandiduje též na platformě populistické, která je rozhodně pro "county option". Dále poukázal taj. Vác. Bureš na to, že Liga měla by se účastniti práce v zájmu toho, by každý kraján liberálního smýšlení byl registrován. Po delší debatě záležitost tato odkázána byla výkonnému výboru. Pan A. F. Novák radí, aby každý, ať už je republikán, nebo demokrat, zájmy Ligy podporoval. Pan Kavan navrhuje, aby veřejná schůze Ligy odbyvala se v South Omaha. Záležitost ta po té posechána byla výboru ze South Omahy. Pan Kavan dále podal stížnost, že tajemník nekoná svoje povinnosti a sice, že nedopsal spolkům, že výbori schůzi špatně se účastnili a vyzval je, aby do schůzi Ligy docházeli pravidelně. Tajemník, Vác. Bureš, odpověděl, že po schůzi výkonného výboru shledáno, že v pokladně není peněz a pokladník byl nucen nejutnější vypláti ze své kapsy — a proto nechtěl dělati

dalších výloh. Nechtěl jednati nikoho na výpomoc a sám v té době neměl tolik času, aby sám vše vykonal a dozrává, že byla to chyba. Po té schůze skončena a usneseno, aby příští svolána byla výkonným výborem.

Výkonný výbor ve své schůzi usnesl se, aby uspořádána byla valná schůze celé Ligy ve čtvrtek večer, dne 29. října 1908, v níž předloženy budou veškeré příjmy a vydání, způsobené Ligon Osobních Práv v této kampani. Dále usnesl se výkonný výbor odvívat schůzi v úterý, dne 27. října večer v síni p. J. V. Kašpara. V. Bureš, taj.

Nejlepší na světě.

Pan Frant. Pelinka z Owatona, Minn., nám píše: "Musím Vám oznámiti, že Severovy Prásky proci bolestem hlavy a neuragii jsou ty nejlepší na světě. Nám každému pomohly. Bez nich nemůžeme býti." Jsou na prodej ve všech lékárnách. 12 prášků v krabičce za 25 centů. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia.

UČTE SE ANGLICKY!

ANGLICKÁ BEČ je každému v této zemi nejvšpěšnější. Neumíte-li ještě dobře anglicky, začněte se hned učiti. Nejmázo a nejdříve naučíte se anglicky mluvíti, čísti a psáti z našeho "Samouka česko-anglického," nových to anglických sloh vřetélné metody. Chceme, abyste se sami přesvědčili a posleďte Vám několik sloh na ukázkou. Pište nám dnes a adresu píše: "Samouk česko-anglický," 712 W. 13th St., Dept. P., Pilsen Station, Chicago, Ill.

Berka & Co., N. Y. Life 938

MAJETKY V PRODEJI. Na jižní 15., jižně od William ul., půl lotu s trojím obydlím, městská voda, studně a kanál v lotě, dlažba na ulici vyplacená, stavyby trvanlivě opravené. Cena snížena ze \$1,500 na \$1,500. Na 14. ul. za Sokolovnou, lot 33x132 st., troje obydlí v úplném pořádku \$1,400.

Máme mnoho jiných majetků, prázdných lotů a farem na prodej, které každému ochotně ukážeme.

NA PRODEJ lacině nebraské pozemky.

300 akrů v Cheyenne okresu v Nebrascce; dobré farmářské pozemky. Jen \$8.50 za akr. Blíží sděli vám Hicks, 219 Board of Trade, Omaha, Nebraska.

FARMY NA PRODEJ!

53 zařízených farem na prodej poblíže měst Weston, Wahoo, Touhy, Valparaiso, Agnew a Ceresco. Farma 160 akrů, 2 míle od města, cena \$57.50 za akr. Farma 160 akrů, 1 1/2 míle od města, cena \$60.00 za akr. Farma 120 akrů, 1 1/2 míle od města, \$70.00 za akr. Farma 80 akrů, 2 míle od města, cena \$62.50 za akr.

Těz máme na prodej několik domů ve Weston a dobrý smíšený obchod s obchodní budovou, který se prodá lacino: jest to dobrá příležitost pro Čecha.

Kdo by si přál koupit farmu, může se na nás obrátiť s důvěrou, aneb nám dopisati; jsme ochotni s radostí farmy ukázat, aneb zaslat seznam ostatních farem. Fr. Hakel & Jos. Jiša, Saunders County, Weston Nebr.

— Chcete-li se pochutnati na dobrém a řízném pivečku, líkeru neb vřetélném doutníku, zajděte do Národní Síne p. V. Filipa na 13. a William ul., kde dostane se Vám té nejlepší obsluhy. Na skladě výběr nejlepších tuzemských i importovaných vín, všeho druhu kofalek a doutníků. Krásná místnost pro pořádání schůzi, zábav a divadel. Vše jest znovuzříženo a vyhovuje všem požadavkům. 311f

Pravá česká "viržinka"

vyrábí jediné český doutníkář FRANK LAITNER

122 Sev. 20. ul., South Omaha. Manufacturer of The only Old Country Virginia smok.

Najvětší řeznický závod

vlastní v české štvrti V. F. KUNCL

1244 jižní 13. ul.

Vždy najlepší výrobky mas a uzenářské, domácí zboží jen nejlepšího druhu za ceny levnější než kdekoliv jinde. TEL. DOUGLAS 1129.

Nový obchod. King-Swanson Co. 16 S. HOWARD ST. naproti Thompson Belden & Co. Vy nemůžete nikdy býti v záležitosti oděvu, který nosíte zevrubněji a příjemně, než my jsme v záležitosti obleků, které prodáváme. Z té příčiny, že jsme příně ve výběru a známe druh svých oděvů, můžeme plně ručiti za každý. \$13 a \$15 obleky a svrchníky. V našem obchodě má všechno plnou hodnotu — platili byste zajisté více za tutéž kvalitu látky v některém jiném obchodě a ještě nedostali byste obleků tak dokonale zpracovaných. Neudělejte chybu zakoupením dříve, než uvidíte zásoby naše. Jiné obleky od \$7 do \$40.

Lincolnské velkoobchodní zboží! Strižni zboží, drobnosti, kožené ozdobné a zlatnické zboží, atd. Počínaje pondělkem 26. října V PRODEJI HAYDEN'S Počínaje pondělkem 26. října Spolehlivý obchod. FIRMA HAHN BUTLER CO., 1115-1119 O Street, LINCOLN, NEB., následkem nedorozumění mezi podfluky dostala receivera. Firma ta obchodovala ve velkém se strižním, ozdobným a jiným zbožím. Rychlým jednáním podáfilo se nám za hotové získati zásoby tohoto zboží. Budete překvapeni bohatým výběrem, který poskytneme Vám za poloviční ceny. Ohromné zásoby tohoto zboží ukázány a prodávány budou ve velkých hromadách. Bude to výprodej, jakých býva po řídku. Vše bude prodáno, nic nebude ponecháno na pozdější dobu. Pospěšte si, dokud máte úplný výběr. Nezapomeňte: ZKUSTE HAYDEN'S NEJPRVE! Přijdte v pondělí!

VOLTE PRO TAFTA a budete voliti pro pokrok a pokračování prosperity republikánský lístek KAREL SEMERÁD, řovinní vina na skoušku. Prodává je za ceny velmi nízké. Až je okusíte, jistě podruhé přijdete znase. Rovněž i kofalky a jiné jemné likéry jsou té nejlepší jakosti. Řízný Metcalfe lašák stále čerstvý na našem nejvřetějším zdravým a voliojím nápojem. Objednáte se u něho láhev nebo galon vřetélného rrosa. 1f